
Funkce dvou proměnných  

1. U funkcí 𝑓(𝑥, 𝑦) určete 

𝜕2𝑓

𝜕𝑥2
,    

𝜕2𝑓

𝜕𝑦2
,   

𝜕2𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
∶ 

𝑎)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥3 + 2𝑥2𝑦2 − 3𝑥𝑦3 + 𝑦4 + 2 

𝑏)  𝑓(𝑥, 𝑦) = (𝑥2 + 2). sin (𝑥 + 3𝑦) 

2. 𝑎)   Pro 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑐𝑜𝑠22𝑥. 𝑠𝑖𝑛3𝑦    určete 
𝜕2𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
 v bodě [

𝜋

8
, 0] 

𝑏)   Pro 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
1+𝑥

1+𝑦
  určete   

𝜕2𝑓

𝜕𝑥2
   v bodě [0,1] 

𝑐)   Pro 𝑓(𝑥, 𝑦) =
𝑥2𝑦+2𝑦2

𝑥−𝑦
  určete   

𝜕2𝑓

𝜕𝑦2
   v bodě [1,3] 

𝑑)   Pro 𝑓(𝑥, 𝑦) = √𝑥 +
1

𝑦
  určete   

𝜕2𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
   v bodě [5,

1

4
] 

 

3. Určete obecnou rovnici tečné roviny v bodě 𝑇: 

𝑎)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦2,           𝑇0 = [−2,1] ∈ 𝐷𝑓 

𝑏)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 + 𝑦2,           𝑇0 = [0,0] ∈ 𝐷𝑓 

𝑐)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥. 𝑒𝑥2𝑦  [𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥. exp (𝑥2𝑦)],         𝑇0 = [−1,0] ∈ 𝐷𝑓 

𝑑)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥3 + 2𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦2 − 𝑦 + 1,           𝑇0 = [1,0] ∈ 𝐷𝑓 

 

4. Vypočtěte   𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑓(𝑥, 𝑦)  v bodě: 

𝑎)  𝑓(𝑥, 𝑦) =
𝑥

𝑦 − 𝑥
,           𝐴 = [1,2] 

𝑏)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥3𝑦2 − 𝑦 + 1,          𝐵 = [1,1] 

𝑐)  𝑓(𝑥, 𝑦) = cos(𝜋 − 𝑥) . (𝑦 + 1),           𝐶 = [
𝜋

2
, 0] 

 

5.  Určete lokální extrémy funkce: 

𝑎)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 + 𝑦2 + 5 

𝑏)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 5𝑥2 + 3𝑥𝑦 + 𝑦2 + 4𝑥 − 𝑦 + 6 

𝑐)  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥4 + 𝑦4 + 2𝑥2𝑦2 − 4𝑥 



 

 

 

Výsledky: 
 

𝟏. 𝑎)  
𝜕2𝑓

𝜕𝑥2
= 6𝑥 + 4𝑦2,

𝜕2𝑓

𝜕𝑦2
= 4𝑥2 − 18𝑥𝑦 + 12𝑦2,

𝜕2𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
= 8𝑥𝑦 − 9𝑦2  

𝑏)  
𝜕2𝑓

𝜕𝑥2
= 4𝑥. cos(𝑥 + 3𝑦) − 𝑥2 sin(𝑥 + 3𝑦) ,

𝜕2𝑓

𝜕𝑦2
= −9(𝑥2 + 2) sin(𝑥 + 3𝑦) ,

𝜕2𝑓

𝜕𝑥𝜕𝑦
= 6𝑥 cos(𝑥 + 3𝑦) − 3(𝑥2 + 2). sin (𝑥 + 3𝑦) 

 

             𝟐.  𝑎) − 6,     𝑏)  −
4

25
,     𝑐)   −

3

4
,     𝑑)   

4

27
 

 

                         𝟑.   𝑎) 𝑥 − 4𝑦 − 𝑧 + 4 = 0,              𝑏)   𝑧 = 0      

              𝑐) 𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 0                          𝑑)    3𝑥 + 𝑦 − 𝑧 − 1 = 0 

 

       𝟒.   𝑎) 𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑓(𝐴) = (2,−1)           𝑏) 𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑓(𝐵) = (3,1) 

                               c)  𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   𝑓(𝐶) = (1,−
𝜋

2
) 

 

5.   𝑎)  𝐴 = [0,0] lokální minimum 

𝑏)  𝐵 = [−1,2] lokální minimum 

𝑐)  𝐶 = [1,0] lokální minimum 

 


